

爱威尔:用VR大空间让知识活起来

□文/摄 本报记者 薛婧

“太神奇了,我刚刚和小精灵一起探索了植物王国,还协助昆虫传粉了呢!”近日,在黑龙江省科学技术馆VR大空间科学探索体验展上,一位刚摘下VR头显的小朋友兴奋地对身旁的家长说道。他刚刚体验的是哈尔滨爱威尔科技有限公司自主研发的VR大空间产品《绿野奇遇》——这也是我国首个自然科普主题的大空间VR内容。

今年8月15日,省科技馆VR大空间科学探索体验展正式开幕。作为我省优秀数字经济企业代表,爱威尔科技的《绿野奇遇》与《无界星际》两款VR大空间产品成功入选展出,为青少年带来为期两个月的沉浸式科学探索盛宴。这也标志着我省在“虚拟现实+科普教育”领域的创新实践迈出关键一步。

无界沉浸——VR大空间重新定义科普体验

省科技馆的展厅里,一群孩子头戴VR设备,在空中挥舞手臂,不时发出惊叹与欢笑。从外部看,他们只是在空地上移动;但在虚拟世界中,他们正穿越藤蔓之桥,探索植物根系,捧起闪烁的光粒子,协助昆虫完成传粉任务。

《绿野奇遇》作为东北地区首个获得国家级备案的VR大空间产品,以创新叙事颠覆传统科普模式,让自然教育在冒险中生动呈现。戴上VR头显,观众立刻化身为“微缩探险家”,在精灵引导下深入神秘的植物王国。六大互动场景构建起人与植物平等对话的平行宇宙。

“场景精美,音效逼真,还能互动完成任务,真有身临其境的感觉。”现场观众纷纷给出这样的评价。

而在《无界星际》的虚拟世界中,观众开启了一场基于真实科学原理的宇宙探索之旅。穿越虫洞、亲历超新星爆发、开采月球氦-3、体验飞船对接降落……

LBE大空间定位与高精度渲染技术还原真实航天场景,让观众在震撼场景中自由触发剧情,亲手参与星际任务,学习航天知识。

“严谨的科学内核结合老少咸宜的冒险设计,成为亲子共享的航天知识启蒙课堂。”一位刚和孩子一起体验的家长感慨道。

爱威尔产品总监任伯晨表示:“VR大空间科普产品此次亮相省科技馆,是爱威尔以创新科技赋能科普教育的重要实践,标志着爱威尔科技‘虚拟现实+科普’模式获得权威认可。”

技术突破——PANCAKE与空间定位系统的创新应用

走进爱威尔在哈尔滨经开区建设的东北亚元宇宙数字创意产业园,各式元宇宙产品让人惊叹虚拟世界的神奇,震撼于



学生们体验VR大空间产品。

科技的无穷魅力。

元宇宙应急演练系统针对高风险、不可逆的自然灾害,帮助学生在虚拟环境中学习正确快速的逃生方法;虚拟物理化学仿真实验室避免学生因误操作造成伤害,同时减少耗材成本;仿真实验室中,戴上VR眼镜即可进行虚拟解剖操作……还有VR换装、裸眼3D、数字沙盘、虚拟数字人,一个个展品展现着元宇宙世界的无限可能。

“我们现在主推的是VR大空间技术产品。”任伯晨介绍,爱威尔VR大空间技术产品通过该公司自主研发的6自由度PANCAKE一体机,搭载多感知交互空间定位系统,为观众带来视、听、触、嗅的全方位体验。

在企业生态布局上,爱威尔积极推动行业发展,发起创立了省元宇宙产业技术创新联盟、省虚拟现实科技学会等多个重要组织,参与协办国际性行业大会,并参与多项行业标准制定。

“目前,我们在北京、深圳、哈尔滨设有3家全资子公司,并建立了虚拟现实数字技术研究院(省级新型研发机构)、东北亚元宇宙数字创意产业园等平台,构建了虚实空间动态映射的感知基础,实现可自由行走、触碰交互的‘空间化叙事场域’。”

据悉,爱威尔的《墨多多迷境冒险之午夜游乐园》等VR大空间产品正在加紧开发,将于年内陆续与观众见面。

在行业应用方面,爱威尔主要专注于教育、工业、文旅、医疗、应急等行业客

户提供元宇宙平台技术、数字化展示、生态应用及AI智能终端的整体解决方案。服务涵盖元宇宙应用软件开发、人机交互研发、数字内容制作、全景影像拍摄、全景直播平台、虚拟数字人设计、产品和业务的数字化展示、实体/虚拟展馆空间创意设计、VR/AR/AI智能终端定制等一站式服务。

这些解决方案已广泛应用于农业、林业、军工、党建、展览、服务业、电商直播等领域。截至目前,爱威尔已为国内超过500家院校及企事业单位提供服务。

任伯晨表示,今年是企业成立的第十年,爱威尔将以本次省科技馆VR大空间科学探索体验展为契机,持续深耕元宇宙解决方案与VR大空间文娱核心领域,深入探索青少年科普教育内容创新路径,营造新场景,促进新消费,持续推动科技创新与文旅科教产业的跨界深度融合。

“用元宇宙科技点亮龙江文旅新名片”——这不仅是爱威尔科技的企业愿景,也正在成为现实。随着VR技术的不断普及和元宇宙生态的日益完善,爱威尔正以其创新技术和服务,推动着科普教育、文旅体验等领域的深刻变革,为数字经济发展注入新活力。

民企发展正当时

铭记抗战历史 致敬抗联英烈

梨树园伏击战发生地——

方正育林村:“百年梨园”花果香 “生态乡村”美如画

昔日抗联战场 今朝发展热土 ⑫

□文/摄 马宇兵 申智文
本报记者 白云峰

日前,记者从方正县城驱车行驶12公里,来到双凤水库上游、双子山北坡脚下的方正县德善乡育林村梨树屯。这是一座历史悠久、风景秀美的小村庄,漫山遍野生长着野生梨树,春夏之交梨花盛开,秋季收获香飘满屯。据方正县志记载:民国时期方正县知事杨步耀裁下梨树并有诗书《梨园春晓》称颂:烟笼雪树露含葩,红映千枝待早霞;多少农人耕绿野,为其秋实爱春华。后来逐渐发展成梨树园,传承至今的百年梨园如今是方正县八景之一。

在抗日战争时期,赵尚志将军率部在梨树屯痛击日寇,辉煌战绩鼓舞了抗联部队士气。如今沧海桑田,梨树屯发生了翻天覆地的变化,“梨经济”和“梨文化”声名鹊起,以梨园民宿为代表的文旅产业发展方兴未艾,深厚的梨文化底蕴与和美乡村成为吸引游客、促进乡村全面振兴的新亮点。

放眼望去,80多年前发生的梨树园伏击战地点如今已被茂盛绿树花草覆盖,难以确切寻觅,但这场以少胜多的英勇伏击战长久地留在当地百姓的记忆中。在育林村结满茂盛果实的梨园旁,立起的几处标牌详细记录着当年的战斗经过,育林村党支部书记陆阳在标牌前向记者讲述了当年这场战斗的场景。

1932年,根据抗日需要,党组织委派赵尚志来到方正县发动群众,组织抗日力量,扩大抗日游击队。群众的抗日情绪高涨,抗日斗争开展得红红火火,梨树园片区很快成为抗战的红色游击区。

占领方正县的侵华日军盯上了这块



和美乡村美如画。

红色游击区,总想拔掉这颗眼中钉。1936年8月20日晚,秘密交通员匆忙赶到抗联三军留守处驻地,报告第二天早上将有日伪军讨伐围剿梨树园的紧急情报。为保护当地百姓,赵尚志决定率部急行军,赶赴梨树园山里的双凤沟一带设伏。

赵尚志率部队连夜行动,午夜时分赶到梨树园,这里山峦起伏,地势险要,仅有30人的抗联部队分成两组,分别在西山前面沟口和山沟东头的树林里设伏。这一场漂亮的伏击仗,歼灭日伪军20多人,缴获长短枪30多支、轻机枪3挺,抗联战士无一伤亡。

“本次战斗,不仅沉重打击了敌人的嚣张气焰,更缴获了大量枪弹等战利品,极大鼓舞了当地军民的抗日斗志。”陆阳说,梨树园这场依托地利、以少胜多的经典伏击战,成为赵尚志军事指挥艺术的生动体现,战场所在地育林村也成为铭

记那段烽火岁月的无字丰碑。

走在育林村梨树屯洁净的村路上,在青瓦白墙的映衬下,一树树梨花迎风招展,田园风光如诗如画。硕果满枝,那诱人的梨果的甜香已经弥漫在空气中,预示着丰收即将来临。

“还有不到一个月,梨树果实就要采摘了。”在梨树园,陆阳指着梨树果实兴奋地说,近年来育林村围绕“梨”产业做振兴文章,规划梨树种植区域,拓展梨果销售,做强“梨经济”,做活“梨文化”,为乡村全面振兴注入了新动能。积极扩大产业规模,将梨树种植面积从最初的200亩扩大到430亩,同时引进经济价值较高的金香水梨品种,如今金香水梨年产量达120多万公斤。

种得好更要卖得好。为了拓宽金香水梨的销售渠道,育林村把脑筋动在了做活“梨文化”上。每年5月踏青赏花之际,以梨为媒举办梨花节,吸引大批游客

前来感受梨花诗意图和乡村魅力。推出梨树认养活动,待秋季收获时可享受这棵梨树的全部果实。游客的流量实实在在变成了梨子的销量,梨农的收入自然是水涨船高。

在育林村梨树屯,家家户户门前都挂着“梨香小院”“梨花院落”等匾额,门上都有一副与梨相关的楹联,浓郁的梨文化成了乡亲们引客生财的文化新IP。

陆阳介绍,育林村的梨树结出了致富的硕果,但他们并没有满足,而是充分利用“梨经济”和“梨文化”,开发了一系列民俗活动,进一步延伸了农旅产业链条,打造出梨园民宿,开发了小广场音乐烧烤,小东山露营体验项目,努力把更多的游客引得来、留住,深厚的梨文化底蕴已然成为吸引游客、促进经济发展的新亮点。

2021年以来,方正县县、乡、村三级统筹推进育林村“龙江民居”试点建设,编制实施《龙江民居建设规划》《育林村建设整治规划》《田园休闲乡村游发展规划》,通过党组织领办、企业创办、村民自办三步走,整合资金1710余万元,发展梨园民宿8家,去年接待游客两万余人次,村集体经济实现创收5万元,村民实现增收120万元。

陆阳介绍,2021年育林村被确定为文化融合类省级龙江民居试点村后,引进清华大学乡村振兴工作站实践支队、清华大学企业家协会、中华志愿者百人团队、全国耕耘者等高端人才12批660人次走进育林村,编制建设规划、设计产业方案、设计文创产品,为育林村建设发展提供智力支撑。

投资兴业“梨为媒”,振兴发展“花架桥”。陆阳说,如今育林村已成为龙江民居省级试点村、省级宜居宜业和美乡村示范村、市级四星级和美乡村,去年村集体经济收入达45万元,村集体积累达180万元,农民人均纯收入达2.08万元。

“重”装出发,“轻”装上阵

(上接第一版)在佳木斯市桦川县,搭载北斗导航系统的大马力拖拉机挂接着精量播种机为农业生产提供了产量保障;在北大荒集团二九一农场,气象科技让农垦积累了数十年的农业生产管理经验和技术优势“如虎添翼”……

随着智慧农业的深入发展,黑龙江正加速构建起以科技为支撑的现代化农业生产体系,为保障国家粮食安全、端稳中国饭碗提供坚实的“龙江力量”。

“全域全季”唱响“文旅四季歌”

秋的韵味刚刚漫开,在哈尔滨冰雪大世界的梦幻冰雪馆,来自天南海北的游客却早早地感受到了冰天雪地的魅力。

“太震撼了!这里这么凉快,冰雕还这么漂亮,简直是‘梦幻仙境’。”来自浙江的马先生兴奋地说,“我一直很向往冰雪大世界,可惜冬天没时间来,这次终于圆梦了。”

步入梦幻冰雪馆,仿佛踏入了一个晶莹剔透的童话世界。馆内景观均由真冰真雪打造,每一处都被精心雕琢,让人流连忘返,游客们在这里赏冰雕、玩滑梯、打雪仗,畅享冰雪带来的清凉与欢乐。

梦幻冰雪馆的问世打破了季节的限制,将冬日里的美景和美好体验延展到了四季,不仅为游客们提供了赏冰乐雪的好去处,更成为哈尔滨旅游的“新名片”,为冰城夏都从“一季火”到“四季红”注入全新活力。

“十四五”期间,黑龙江省聚焦特色文化旅游全域全季可持续发展,牢牢把握新时代旅游业发展的新趋势新变化新要求,交上了不俗的成绩单。

中国·哈尔滨国际冰雪节、全省旅发大会、生态康养旅游大会等特色文旅活动轮番“搭台唱戏”,冰雪游、避暑游、界江游、边境游等特色项目令人目不暇接,露营自驾、旅拍研学、生态康养等新业态进发市场活力……

而这些成绩的背后,是黑龙江省委、省政府对文旅产业发展规律的深刻把握和精准施策。

从夏季避暑和冬季冰雪旅游“百日行动”的创新实施,到全省旅游业高质量发展规划、边境旅游高质量发展20条等政策的逐步落地,黑龙江以转型发展深刻诠释“以文塑旅、以旅彰文”的时代内涵,用全域全季的可持续繁荣讲好“绿水青山就是金山银山”的生动故事。

行而不辍,履践致远。当前,黑龙江正在高质量发展的道路上昂首阔步,用一个个坚实的脚印书写着老工业基地振兴发展的时代新篇。(李君 方圆 李忠双 韩婷澎 尚城 苏婧刚 徐成龙)

转自人民网

甘南县繁荣社区

居民公约成基层治理“金钥匙”

□本报记者 孙昊

在城市基层治理中,一份看似普通的居民公约能迸发多大能量?甘南县繁荣社区用生动实践给出答案。他们用“定、亮、履、评”四步,串联起社区治理的方方面面,激活基层治理“神经末梢”,让居民从“旁观者”变身“主角”,为老旧小区治理提供了可复制的鲜活样本。

在罗兰丽都小区的临时停车场区,两名私家车主因争抢车位激烈争执,情绪激动的言辞引来不少居民围观。社区与物业工作人员接到反馈后迅速到场,一边安抚双方情绪,一边拿出居民公约,细致解读规范停车的条款与邻里和睦的要求。最终,在公约的“调解”下,两人各让一步,握手言和。

这样的停车矛盾,曾是该小区的“老大难”。3年前,“业主多、车位少”的现实,让刮蹭车辆、争抢车位的冲突反复上演。物业每次调解都耗时耗力,社区工作人员也因缺乏明确依据,难以从根本上解决问题,治理陷入“按下葫芦浮起瓢”的僵局。

繁荣社区居委会主任助理刘友庆说:“光靠我们‘单打独斗’、出台临时措施是完全不够的。我们必须把‘话语权’交还到居民手中,让大家一起想办法、定规则,只有这样定出来的规则才能真正得到大家的认可和遵守。”

今年,繁荣社区党委启动居民公约修订工作,坚持问需于民、问计于民,社区干部带头,通过居民座谈会、楼栋议事会等多种形式广泛收集意见,从草案拟定到多轮讨论修改,再到二次征求意见完善,每一条款都凝聚着居民的智慧。最终,涵盖环境卫生、邻里关系、公共安全等四大类30余项内容的居民公约,在居民代表大会议上正式通过,成为全体居民共同遵守的“行为准则”。

针对停车难题,公约专门纳入“停车管理”相关内容,社区还联合物业重新规划车位、增设临时停车位,从源头减少矛盾。针对停车难题,公约专门纳入“停车管理”相关内容,社区还联合物业重新规划车位、增设临时停车位,从源头减少矛盾。针对停车难题,公约专门纳入“停车管理”相关内容,社区还联合物业重新规划车位、增设临时停车位,从源头减少矛盾。针对停车难题,公约专门纳入“停车管理”相关内容,社区还联合物业重新规划车位、增设临时停车位,从源头减少矛盾。

甘南县繁荣社区党委书记田春雨说:“居民公约不是束缚大家的‘紧箍咒’,而是凝聚人心的‘连心绳’。未来,我们会继续听取大家的意见、采纳大家的建议,把居民公约变得更完善,更贴合咱们的生活需求。让居民公约‘约’出邻里守望的好风气,‘约’出共建共享的好氛围,让大家都幸福指数一天比一天高。”